黄

卯

审稿:曾炜 责编:邓娴 版式:肖丽娟 总检:尹一冰



▲小黄在术后一个月进行开机调试。

# 开『有声』世界的大门 妈 妈 听

#### 邵阳日报讯(记者 通讯员 阳媚 李熏 刘晓亮)"妈妈,我听到了。' 这声迟到27年的清晰呼唤,近 日在市中心医院康复室响起, 让在场医护人员无不动容。 作为该院首例国家集采人工 耳蜗受益者,青年小黄(化名) 在双耳植入手术一个月后,于 本周完成人工耳蜗开机调试, 正式叩响"有声"世界的大门。 这例手术不仅标志着市中心 医院重度听力障碍治疗技术 的突破,更让众多听障患者看 到了"听得见"的希望。

值得一提的是,今年3月 3日,人工耳蜗正式纳入国家 组织高值医用耗材集中带量 采购,这一惠民政策带来了显 著变化:单套均价从原先的 20万元至30万元大幅降至5 万元左右,降幅高达75%。与 此同时,湖南省医保政策同步 发力,明确人工耳蜗植入术的 自费比例仅为20%。这意味 着,像小黄这样的患者,个人 实际负担费用仅在万元左右。 "集采+医保"的双重保障,彻

底打破了曾因高昂费用筑起的治疗壁垒,为成人和儿童听障 患者铺就了一条切实可行的康复之路。

27岁的小黄自出生便患有双耳极重度感音神经性耳聋 因家庭经济拮据与早期干预意识匮乏,直到5岁家人才发现他 无法言语。就医后,他虽佩戴双耳助听器并接受语言康复训练, 但效果有限:日常沟通需依赖手势,长期佩戴更导致持续耳痛。 看着同龄人自如交谈,小黄眼中满是羡慕,母亲则心疼不已。而 彼时数十万元的人工耳蜗费用,如同难以逾越的高墙,将这个家 庭挡在康复门外。

国家人工耳蜗集采政策的出台,为小黄带来转机。作为市 中心医院首批受益者,他接受了双耳植入手术。术前,该院耳鼻 咽喉头颈外科团队通过高分辨率CT、MRI、纯音测听等全方位 评估,严格筛查手术指征;术中,医生精细操作保护内耳功能;术 后,团队提供专业康复指导。术后一月,小黄顺利开机调试,激 动地感叹"声音更清晰了"。

此次手术是市中心医院"以患者为中心"理念的实践缩影, 该院现已构建"精准评估-精细手术-专业康复"一站式管理体 系,与东院康复科合作定制免费个性化言语康复方案。市中心 医院耳鼻咽喉头颈外科科主任邹小量表示,依托集采政策与医 保支持,科室将持续提升诊疗能力,降低听障患者治疗门槛,让 更多像小黄这样的患者走出寂静,听世界精彩。

## 毛以林名中医工作室举办专题教学会 省内外专家共探中医临床创新

珩 通讯员 匡益洲)6月15日, 评,现场学术氛围浓厚。 市中医医院毛以林名中医工作室 道邵阳"主题教学会,吸引省内外 结合40年临床经验,深入解析经 络辨证在心血管疾病、风湿免疫 性疾病等疑难病症中的应用要 点,通过典型病例详解辨证指导 下的遣方用药规律,为学员开拓 中医辨证新思路。

科主任湛韬作《以气机视角解读伤 报环节,专家们围绕不同系统疾病 的经络辨证诊疗案例展开分享,针 发展。

邵阳日报讯(记者 李熹 对辨证要点、用药细节进行深度点

下午,毛以林带领工作室成 举办"道少斋毛以林经络辨证论 员及参会医师深入心病科病区开 展教学查房。他强调"辨经与辨 中医专家及工作室成员参会。活 病结合",在常规辨证基础上,通 动中,湖南省名中医、毛以林教授 过探查经络穴位压痛、结节等阳 性反应精准定位病邪,为个体化 治疗方案提供依据。查房后,团 队围绕典型病例开展经络辨证专 题研讨。

此次活动不仅彰显了经络 辨证理论在现代中医临床中的 随后,"气机六经辨证"体系创 应用价值,也为基层中医医师搭 立者、长沙市第一医院中西医结合建了与名家面对面学习的平台。 市中医医院表示,未来将持续围 寒六经实质》专题分享。在病例汇 绕中医特色诊疗技术举办系列 学术活动,推动中医药传承创新

## 羽衣甘蓝饮品热销的冷思考

邵阳日报记者 李熹珩 通讯员 于豆

近日,羽衣甘蓝饮品在全国掀起热潮, 成为众多市民追捧的健康新宠。从茶饮店 到大型超市,这类饮品都备受青睐,销售火 爆。羽衣甘蓝饮品真有奇效?有哪些不适 宜人群? 6月2日,记者进行了实地探访。

#### 线下销售火爆

在双清区某连锁茶饮店,不同配方的 "纤体瓶"摆在显眼位置。店内工作人员表 示,该系列饮品以羽衣甘蓝为主料,搭配苦 瓜、青提、西柚、奇亚籽等食材,自推出便广 受欢迎。不少顾客冲着"轻负担""纤体"等 宣传前来购买。"我会选不加糖的,鲜榨青 提汁较甜,能中和蔬菜苦味,不加糖也不会 苦。"市民尹女士说。

市区大型超市里,羽衣甘蓝饮品也吸引 不少顾客挑选。"HPP高压冷杀菌""不加一滴 水""NFC"等宣传字样印在包装显眼处。在 某超市,记者随机拿取一瓶植然乐羽衣甘蓝 猕猴桃复合果蔬汁,配料表显示,该饮品只选 用5种果蔬鲜榨,羽衣甘蓝含量为15%。

家住宝庆东路的市民刘女士说:"最近 看大家都在喝,说是健康又能减肥,就买来 试试。"更有市民专门从长沙山姆超市买回 羽衣甘蓝饮品,只为赶上这股健康潮流。

在实地采访中,不少市民表示,选择轻 食轻饮品是出于对健康生活方式的追求。 年轻上班族李女士说:"平时工作忙,饮食 不规律,希望通过喝这些饮品补充营养,还 能顺便控制体重。"健身爱好者张先生则认 为,羽衣甘蓝饮品富含膳食纤维,是他健身 期间补充能量的好选择。

从购买趋势来看,越来越多消费者开 始关注食品的健康属性,轻食轻饮品市场 正逐渐扩大。除羽衣甘蓝饮品,各类低糖、 低脂食品也备受青睐。

#### 线上产品更多元

记者在各大电商平台以"羽衣甘蓝饮

NFC(非浓缩还原)羽衣甘蓝汁,到添加了 益生菌、蜂蜜等成分的复合饮品,相关产品 种类多样,不少产品月销数千单至数万单 不等。一些品牌推出"买三送一""买五送 二"等优惠套餐,吸引众多消费者批量购 买,市场需求强劲。

消费者好评主要集中在口感清爽、饮用 方便,以及喝完后的饱腹感;差评则多吐槽价 格偏贵,与普通茶饮相比性价比不高,还有消 费者表示羽衣甘蓝本身的苦味即使搭配水果 也难以完全掩盖,影响饮用体验。此外,也有 消费者对饮品宣传的减脂、纤体功效存疑,称 饮用一段时间后,体重并无明显变化。

大,瓶装NFC纯羽衣甘蓝汁,每瓶200毫 升至280毫升,价格在6元至15元左右,主 打高端、有机原料的羽衣甘蓝饮品更贵。 添加多种配料的复合果汁饮料,1升装售 价在18元至30元不等。

记者联系了部分电商平台商家。有品 牌客服表示,店铺所售的羽衣甘蓝饮品选用 新鲜羽衣甘蓝嫩叶榨汁,不添加人工色素和 防腐剂,但为改善口感,会适量添加蜂蜜和 水果浓缩汁。对于消费者关心的营养成分 保留问题,该客服称,生产过程采用低温冷 榨技术,最大程度保留了羽衣甘蓝的营养。 不过,也有客服坦言,为了让饮品口感更易 被接受,羽衣甘蓝的实际添加量并不高,约 在5%到10%左右。记者还发现,有部分羽 衣甘蓝饮品并未标明羽衣甘蓝含量。

此外,除饮品外,各大电商平台还推出 羽衣甘蓝系列产品,如羽衣甘蓝蔬菜粉、羽 衣甘蓝豆浆粉、羽衣甘蓝巴西莓粉等,大多

#### 医生提醒:"减肥神话"需理性看待

羽衣甘蓝饮品真能减肥吗?对此, 邵阳学院附属第二医院体检中心副主任 王蕾表示,羽衣甘蓝本身确实营养丰 品"为关键词搜索发现,从主打纯果蔬汁的 富,富含膳食纤维、维生素和矿物质,热

量较低,食用后能带来较强饱腹感。但 市面上的羽衣甘蓝饮品情况却较为复 杂。很多商家为改善口感,会在饮品中 添加大量白砂糖、蔗糖、牛油果或其他 食品添加剂,这反而使饮品热量大幅升 高。而且,茶饮门店现做的羽衣甘蓝饮 品,榨汁过程会导致膳食纤维和营养素 大量流失。

王蕾提醒,单纯依靠喝羽衣甘蓝饮品 减肥并不科学,想要健康减肥,需合理控 制饮食,均衡搭配各类食物,并结合适当 运动。对于有特殊疾病的人群,饮用羽衣 甘蓝饮品更需谨慎。糖尿病患者要特别 电商平台的羽衣甘蓝饮品价格跨度较 注意饮品中的糖分含量,即使是号称"无 糖"的产品,也可能含有其他碳水化合物, 导致血糖波动。另外饮料中的代糖虽然 不升高血糖,但是代糖对心脑血管及肠道 菌群的影响也不可小觑。而患有甲状腺 疾病的人群,由于羽衣甘蓝中含有一定量 的硫代葡萄糖苷,可能抑制碘吸收,干扰 甲状腺激素合成,长期大量饮用可能会影 响甲状腺功能,甲减患者需谨慎食用;另 羽衣甘蓝草酸含量高,肾结石患者需控制 食用量。

> 王蕾提醒广大市民,选购羽衣甘蓝饮 品时,消费者应学会看配料表。首先,要 关注糖分的添加,尽量选择低糖或无糖产 品;其次,注意其他添加剂的种类和含量, 避免摄入过多人工合成物质;再者,查看 羽衣甘蓝的含量,含量过低可能意味着营 养成分有限。



表静脉呈网状扩张。

外一科主任艾平带领团队反复研讨病 情,综合评估后决定实施手术治疗:对大隐静 脉主干行高位结扎及分段抽剥,同时对网状 曲张静脉采用硬化剂注射,一次性根治病灶。 术前,团队与患者及家属充分沟通,详细介绍 静脉曲张介入微创治疗的优势,消除其顾虑。

手术当日, 艾平团队在腰硬联合麻醉 下为患者施行"右侧大隐静脉高位结扎+ 分段剥离术",过程顺利,麻醉效果理想。 术后患者恢复良好,无感染迹象,右下肢曲 20余年前,蒋先生右下肢出现浅表血 肿,膝关节内侧可见明显迂曲静脉团块,浅 走,第5日康复出院,生活质量显著改善。

## 5天告别20年"蚯蚓腿"

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 彭颖异)"折磨我 20多年的大隐静脉曲张治好了,不仅疗程 短而且见效快、痛苦小,真心感谢你们。"近 方,医德高尚暖人心"的锦旗送到市第二人 民医院外一科。

通讯 管迂曲扩张,因无明显症状未予重视。 2024年底,其血管迂曲加重,开始出现间 歇性胀痛,长距离步行及久站后症状加 剧。为求系统治疗,他来到市第二人民医 日,患者蒋先生将一面印有"医术精湛传四 院外一科就诊,被诊断为"右侧大隐静脉曲 张伴下肢脉管炎"。此时患者患肢已出现 严重静脉曲张、局部皮肤色素沉着、下肢水 张静脉团块消失,术后第1日即可下地行

### 邵阳日报讯(记者 李熹珩 通讯 汇聚多种中医特色疗法 市脑科医院中医护理门诊开诊



中医护理门诊护士为患者进行艾灸理疗。

员 黄灵芝)6月13日,市脑科医院中医护 理门诊正式开诊。门诊汇聚拔罐、刮痧、艾 灸、耳穴贴压、中药熨烫、温通刮痧、脐灸等 多种中医特色疗法,由具备10年以上中医 护理经验的护士长领衔,团队成员均通过 中医适宜技术培训并持有操作资格证,擅 长结合体质辨证提供个性化护理服务。

"我们的门诊服务突出三大特色:-是强调'精准辨证',个性化制定方案;二 是注重'便捷高效',无需住院,随到随治, 单次操作仅需30分钟至60分钟,特别适 合上班族和老年群体,并提供'护理+健康 指导'的一体化服务;三是实施'中西医结 合'全程干预,在疾病预防、治疗及康复各 阶段融入中医护理理念。"该科室相关负 责人介绍。

开诊当日,患者史女士因生理期疼痛 伴手脚冰凉体验艾灸治疗。半小时后,温 热感蔓延全身,她感慨:"首次体验艾灸, 效果超出预期,整个人轻松多了。"此外, 诊室贴心准备四季养生茶饮供患者免费 饮用:夏季以陈皮、茯苓、白术、红枣、山楂 等配伍,侧重清热祛湿;秋冬则根据季节 特性,分别选用雪梨、银耳等润燥食材,或 生姜、红枣等温补药材,茶方随节气动态 调整,尽显中医养生智慧。

该门诊自6月13日起,每周一至周六8: 00至17:30开放(特殊节假日安排另行通 知)。市民可在该院门诊大厅一楼现场挂 号,或关注"邵阳市脑科医院"微信公众号, 通过"医院就诊→掌上医院"板块预约挂号。